

编前语:

自我市开展创建“全国文明城市”工作以来,给这座城市带来了许多崭新变化。在许许多多“创城”工作者的共同努力下,辽源的城市环境得到持续提升、城市交通环境有了明显改善、市民的精神文化生活更加丰富、市民的个人素质在不断提高……“创城”给辽源带来的各种良好的改变是看得见、摸得着的,更收获了辽源市民的认可。今天,奋战在“创城”战线上的“创城”工作者们仍在努力地向创建“全国文明城市”目标不断前进,他们用热情与激情全身心地投入到“创城”工作中,携手共创更文明、更和谐的新辽源。



### 开展春季清理整治 打造文明城市环境

为打造干净整洁、和美宜居的生活环境,提升群众的获得感、幸福感,龙山区新兴街道持续推进春季清理整治。近日,新兴街道各社区分别开展了不同类型的环境整治活动,各社区网格员联合物业、城管对小区及周边进行了整体面貌大革新。

清理中农贸市场乱堆乱放杂物。新兴街道联合城管、消防及中农贸市场物业工作人员一同前往中农贸市场,对各个门面乱堆乱放情况、垃圾点位设置及屋内卫生死角等开展巡查清扫工作。针对巡查发现的问题,检查人员对商户进行耐心细致地指导,告知杂物乱堆乱放的危害性,以及正确处理杂物的方式方法并限定整改日期,确保整改落实到位,做到不留死角、不留盲区。

清理小区乱堆乱放。在新兴街道城市管理综合办公室的牵头下,新兴社区和东艺社区的网格员们携带扫帚、铁锹、刷子等工具,对小区楼道、绿化带、垃圾点位等开展清扫工作。社工、网格

员们兵分两路,深入各个楼栋,清除楼道内乱堆乱放的杂物、清运垃圾、清扫周边绿化带和清理楼道内的小广告,大家劲头十足,干得热火朝天。经过清理,小区环境得到明显改善,获得了小区居民的一致认可。

捡拾白色垃圾。东盛社区全体员工来到银花花园小区开展环境整治活动,对道路两旁的白色垃圾进行清理。在明确好各自的分工后,大家纷纷拿起工具将绿化带内、马路旁的白色垃圾、建筑垃圾等清理干净。经过一番努力,马路旁和绿化带内焕然一新。

此次环境整治活动,不但改善了社区卫生环境状况,还增强了社区居民的环境保护意识,为共同创造洁净、舒适的环境起到了良好示范作用。下一步,新兴街道将以此次环境卫生整治行动为契机,多措并举抓整治、标本兼治促提升,努力让人居环境增“颜值”、美丽社区添“气质”,为全市市容市貌提升发挥积极作用。

### “党建+文化” 擦出“创城”新火花

近日,龙山区新时代文明实践中心举办“党建+文化”读书交流会,邀请读书爱好者以及龙山区作家协会志愿者参加活动。活动现场气氛热烈,大家积极互动,分别介绍自己挑选书目的主要内容以及主题思想,并谈了自己的读书心得。居民付女士说:“今天的读书分享会非常好,互动性强、内容丰富,新时代文明实践中心的图书室方便了大家读书。希望以后经常组织类似于读书会之类的活动,让全民阅读成为美好生活的向往。”

2023年是“创城”工作的关

键之年。龙山区作为主城区,正以制度浇灌文明之花,以文明铸就城市之魂,凝聚“创城”的强大合力,影响每一个龙山人,改变着大街小巷的每一个角落。接下来,龙山区将持续开展各类形式丰富的新时代文明实践实践活动,进一步夯实公共文化服务体系,让新时代文明实践中心、所、站成为学习传播科学理论的大众平台、加强基层思想政治工作的坚强阵地、培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园以及开展特色志愿服务的广阔舞台。

### 文明“创城” 携手同行

为进一步深化“全国文明城市”创建工作,4月初,西安区安家街道开展了新时代文明实践志愿服务活动,给居民群众营造一个干净整洁、规范有序的生活环境。希望通过此次活动,使广大居民充分了解到“创城”工作与百姓生活紧密相连,息息相关,引导更多居民自觉参与到创建“全国文明城市”工作中去。

活动中,“创城”志愿者们一起清理了街道辖区内小区的卫生环境,包括清理绿化带内白色垃圾、烟头纸屑杂物,清理楼墙与楼道内乱贴乱画的小广告,并向辖区居民宣传了“创城”知识和垃圾分类的重要意义。安家小区居民王德志说:“我经常看到街道和社区‘创城’志愿者深入城市各个小区开展志愿服务,他们确实为居民环境提升和城市整体环境改善做了很多努力。但好环境不仅需要志愿服务,更多的是需要百姓们自觉自发地维护。我相信

在全市‘创城’工作的持续开展和这些‘创城’志愿者的带动下,会有更多的辽源人参与其中,共同实现‘创城’目标。”

据了解,为持续做好“创城”工作,安家街道还与下属社区开展系列“创城”宣传工作。在辖区内显著位置安装“15分钟生活圈”示意图、社会主义核心价值观等公益广告,并通过社区网格员平时的工作进行“创城”宣传。同时,为扩大“创城”知识覆盖面,安家街道还通过填写“创城”调查问卷等形式,提高居民对创建“全国文明城市”的知晓率和满意度,为创建“全国文明城市”奠定良好的社会基础。



### 美丽辽源 “创城”在行动

### 曲艺节目精彩上演 文化“创城”再掀高潮

为进一步助力我市创建“全国文明城市”工作,近日,由西安区文化和旅游局、西安区文化馆主办,辽源市曲艺家协会、艺翔曲艺社承办的助力辽源市创建“全国文明城市”曲艺专场,在西安区艺翔曲艺社精彩上演。

当晚的艺翔曲艺社人头攒动、热闹非凡。舞台上的节目精彩纷呈,既有悦耳动听的歌曲《像风一样自由》,又有脍炙人口的评书《三吃鱼》,还有幽默诙谐的《四方诗》《智取威虎山》等传

统相声,让观众切身感受到充满浓郁特色的地方文艺魅力。现场笑声、掌声、喝彩声接连不断……演出结束后,现场观众纷纷为这场演出点赞。

此次演出进一步突出了西安区曲艺特色,发挥了艺翔曲艺社文艺轻骑兵作用,促进了“艺翔”文化品牌发展。通过曲艺表演形式,丰富了广大群众的精神文化生活,营造良好的文化环境,同时也为辽源实现“全国文明城市”创建工作目标助力添彩。

### 法制教育全面展开 文明“创城”不留死角

为强化社区矫正对象的监管和教育,提高社区矫正对象的思想认识和法律意识,创造更文明和谐的城市环境,近日,龙山区司法局在东吉街道开展“明规矩、知敬畏、守底线”专题讲座。市强制隔离戒毒所参与此次活动。

讲座邀请辽源市强制隔离戒毒所三级高级警长李树全为在矫对象进行授课。李警官通过讲解“帮信罪”和诈骗罪的法律法规、犯罪要件、表现形式和法律后果,剖析“帮信罪”和诈骗罪的性质、特点以及犯罪频发的原因,以案释法,告诫社区矫正对象要遵守法律法规,筑牢心中防线,不为蝇头小利所诱惑,不被犯罪话术所欺骗、不被犯罪分子所利用,抵制和远离与“帮信罪”、诈骗罪有关的高风险行为。

辽源市强制隔离戒毒所冯警官从心理学的基本概念、心理

健康常识入手,以浅显易懂的案例,引导社区矫正人员树立心理健康观念。同时,讲解了心理健康教育的重要作用、心理健康知识、不同管理阶段社区矫正人员的心理问题、培养健康心理的方法。通过互动交流,了解社区矫正人员的基本情况,以便为社区矫正人员提供更好的心理辅导。

开展社区矫正对象分类教育是龙山区司法局社区矫正管理局落实《社区矫正法》以及实现社区矫正“分类管理、个别化矫正”工作目标的积极探索。龙山区司法局贯彻落实社区矫正治本安全观,在强化对社区矫正人员严管严控的同时,通过加强教育转化、心理矫治、真情帮扶,做到监管教育无缝对接,促进社区矫正人员更好地与社会接轨,提升矫治成效,确保社区矫正对象稳定,为打造和谐城市环境、助力“创城”工作的平稳开展保驾护航。

### 持续发力不停步 齐心共创文明城

为扎实推进“创城”工作有效开展,改善包保街道环境卫生,近日,市交通局的“创城”志愿者深入西安区太安街道新苑社区开展“创城”环境整治志愿服务活动。

活动中,市交通局的“创城”志愿者身穿红色志愿者马甲,手持清洁工具对小区内的卫生死角、积存垃圾进行了清理和整治,他们细心地将小区绿化带内的烟头、塑料袋、卫生纸、烟盒等生活垃圾一一捡拾出来,统一送入小区内垃圾桶。

市交通局的“创城”志愿者开展志愿服务活动,小区居民看在眼里、记在心中。新苑小区居

民李丽勤说:“春季风大,尘土多,甚至能将原本被投入垃圾箱的轻薄垃圾吹到树梢、绿化带内等死角位置,每次清理都很费事。看到‘创城’志愿者穿到树丛里捡垃圾弄得满身满头的灰尘,我们非常感动。同时也认识到,小区环境要靠大家共同维护,不能总指望志愿者为我们服务。作为小区居民,我们更应共同爱护小区环境。”

通过此类活动的开展,小区卫生环境得到了明显改善。“创城”志愿者们用实际行动为清洁社区、爱护环境不断努力,提升了社区的环境质量,营造了人人参与“创城”的浓厚氛围。

### 文明交通 “创城”先行

4月7日,在南环加油站路口,市税务局的“创城”志愿者正积极开展文明交通、助力“创城”志愿服务活动。他们身穿特制志愿服务红马甲、头戴小红帽、挥动安全旗,在辖区路口,对行人闯红灯、过街不走斑马线、横穿马路、不走人行道、非机动车交通违法行为等进行劝导,持续提升“人走斑马线、车让人先行”意识,向过往群众讲解“文明出行”的重要意义。

畅通、文明、和谐、有序的道路交通环境是展示城市形象、体现城市文明程度和品位的重要标志。为推进我市“全国文明城市”

创建工作,进一步增强市民的文明出行和交通安全意识,营造文明交通的良好氛围、充分发挥志愿者助力社会治理的积极作用,市税务局组织税务干部积极参与到全市文明交通主题志愿服务活动,为文明城市创建奉献“税务力量”,彰显“税务精神”。

市税务局机关党委专职副书记梁雨菊表示:“文明进步无止境,‘创城’永远在路上。辽源市税务局将强化责任担当,积极开展形式多样的志愿服务活动,增进民生福祉,展现城市魅力,在助力我市‘全国文明城市’创建行动中,践行税务精神,展现税务担当,为加快建设幸福美好辽源贡献税务力量。”

市税务局干部积极参与到“创城”工作中来,大力开展宣传活动,不断提高市民对“创城”工作的知晓率、认同感和参与度,营造了浓厚的文明出行氛围。

### 持续提升游园环境质量 携手共创城市文明风尚

4月6日上午,在龙山公园饲养员正在一群羽毛华丽的孔雀“围观”下,仔细地清理着笼舍内的地面,人与动物和谐相处的画面也吸引了附近游客的目光。一旁原本正在欣赏孔雀开屏的市民李峰看到这一幕说:“孔雀可是龙首山上的老成员了,但以前公园里的孔雀只有几只。现在的孔雀不仅数量增加了,而且个个养得健康漂亮,很招人喜欢。不光是孔雀养得好,我发现公园里的动物都长得皮毛光亮,充满活力,可以看出它们都非常健康,笼舍环境也保持得很好,看来公园里的工作人员们都很用心、很负责任。”

据龙山公园的工作人员介绍,为做好“创城”工作,为辽源市民提供更好的游园感受,龙山公园还将对公园内的各项设施进行维护,以确保游客在公园内可以玩得更舒心。

工作人员会根据气候变化相应调整动物饮食结构,做到科学饲养。比如,对需要冬季封笼饲养的广西猕猴和部分珍禽,公园根据天气变化,已于3月份打开室外笼舍,让它们可以进行室外活动,并与前来游玩的市民见面。同时,做好各笼舍内外环境卫生清洁工作和动物们的疾病预防工作,目前正准备为珍稀类动物接种疫苗。龙山公园对园区环境也进行了持续整治,及时清理枯死树枝,修剪危树、险树,保障游客安全。园内落叶树木居多。工作人员每天会用鼓风机清理路面及路边绿植覆盖区域的落叶,在保障园区内卫生环境的同时,也将这些落叶吹到树林深处,等待时间将落叶化为更环保卫生的新肥料。下一步,龙山公园还将对公园内的各项设施进行维护,以确保游客在公园内可以玩得更舒心。

本版文字稿由本报记者刘红娇 戚凯慧 采访  
本版图片由本报记者刘鹰 摄  
本版策划 戚凯慧

奋进正当时

携手共『创城』



- ①新兴街道联合城管、物业等相关人员,对隆府家园小区私人开垦的“小片荒”进行了整治,确保小区环境干净整洁。
- ②龙山区新时代文明实践中心采取“党建+文化”双驱动的形式,以读书交流促进城市文化建设,助力我市“创城”工作。
- ③安家街道经常组织广大党员、干部、志愿者、网格员深入居民小区开展环境卫生清理活动,营造整洁有序的社区环境。
- ④西安区艺翔曲艺社充分发挥曲艺文化优势,以丰富多彩的文艺表演调动广大市民群众参与“创城”的积极性和主动性。
- ⑤龙山区司法局不断提高社区矫正对象的思想认识和法律意识,助力创建更文明和谐的城市人文环境。
- ⑥太安街道经常组织社区工作人员、党员志愿者、居民志愿者、网格员、物业工作人员等,以志愿服务为抓手,开展各类“创城”整治行动。
- ⑦辽源市税务局组织青年干部投身到交通文明志愿者服务队中去,携手打造安全、有序、畅通、和谐的道路交通环境。
- ⑧龙山公园不断根据工作实际调整细化制度,进一步提升职工的工作责任感,为市民群众打造优质的休闲娱乐环境。